## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры «Социально-гуманитарные науки» ФГБОУ ВО «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова»

## Шалаевой Надежды Владимировны

на диссертацию аспиранта

## Семенова Александра Владимировича

представленную по теме

«Общественное мнение и настроения в Саратовской губернии в 1917–1929 гг.»

на соискание учёной степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история

Семенов Александр Владимирович в 2016 году окончил бакалавриат «Саратовский ФГБОУ BO НИУ национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» по направлению подготовки 44.03.01 «Педагогическое образование» (Мировая художественная культура). В 2018 году окончил магистратуру ФГБОУ ВО «Саратовский исследовательский государственный национальный университет Н.Г. Чернышевского» направлению ПО подготовки 51.04.01 «Этнокультурология». B 2025 ФГБОУ ВО году окончил аспирантуру «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова», научная специальность 5.6.1. Отечественная история (исторические науки). За время обучения в аспирантуре Семенов А.В. зарекомендовал себя как добросовестный и пытливый исследователь, способный научной работе, аргументировано самостоятельной отстаивающий собственные научные позиции, в работе над диссертационным исследованием показал себя как ответственный и активный ученый-исследователь.

С 2017 г. А.В. Семенов является ученым секретарем Муниципального учреждения культуры «Музей-усадьба Н.Г. Чернышевского» комитета по культуре Администрации муниципального образования «Город Саратов». Имеет благодарности комитета по культуре и Администрации МО «Город Саратов». За участие во Всероссийском конкурсе краеведов, организованным Российским историческим обществом (к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне) Семенов А.В. награжден дипломом ІІІ степени. В 2022 году стал лауреатом Областного конкурса профессионального мастерства «Лучший музейный работник 2021» в номинации «Новый взгляд». В 2023 году ему была присуждена молодежная премия Главы МО «Город Саратов» «Успех» в номинации «За выдающие заслуги в области культуры и искусства».

За время подготовки диссертации Семенов А.В. проявил себя как целеустремлённый и трудолюбивый исследователь с оригинальным, творческим подходом к решению поставленных задач, обладающим не только навыками и

умением обобщения и интерпретации эмпирического материала, но и демонстрирующий владение различными методами теоретического анализа.

Целью представленного диссертационного исследования является комплексное изучение эволюции общественного мнения и настроений в Саратовской губернии в 1917–1929 гг. как реакции на политику местных большевиков.

В процессе работы над кандидатской диссертацией Семенов А.В. на основе проблемно-хронологического подхода глубоко и всесторонне изучил исследовательский опыт своих предшественников, относящийся к проблемам общественного мнения и настроений в советской России и непосредственно в Саратовской губернии, специфику, структуру и динамику общественных настроений как реакции на действия центральной и местной власти.

Для решения поставленных в диссертации исследовательских задач соискатель применил сочетание исторического, системно-функционального и социокультурного и социологического подходов.

В работе были решены следующие задачи: выявлены сущностные характеристики и структурные элементы концепта «общественное мнение и настроения»; проведен анализ источниковой и историографической базы диссертационного исследования; на основе контент-анализа показана эволюция и динамика общественного мнения и настроений населения Саратовской губернии как реакции на политику советской власти в регионе; проведен анализ и содержание дискурса власти и общества различных социальных групп населения Саратовской губернии; выделены формы социальных и поведенческих практик жителей Саратовской губернии.

Научная востребованность темы диссертационного исследования связана с выяснением роли общественного мнения и настроения населения Саратовской губернии на принимаемые большевиками государственные решения в условиях острых политических противоречий, экономических и продовольственных катаклизмов, вызванных гражданской войной, голодом.

По материалам диссертации соискателем Семеновым А.В. было опубликовано 7 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК. Все публикации носят самостоятельный характер, обладают научной ценностью и полностью отражают содержание научного исследования.

За время подготовки диссертации соискатель активно участвовал с докладами на конференциях разного уровня, среди которых: Всероссийская (с международным участием) школа-конференция студентов и молодых исследователей «Наука и образование в условиях вызовов современности», посвящённая теме 2022 г. «100 лет СССР: история Советского Союза в деталях» (Ессентуки, 2022 г.), ІІ Международная научно-практическая конференция «Россия – СССР – РФ в условиях реформ и революций XX—XXI вв.», посвященная 100-летию образования СССР (Саратов, 2022 г.), ІІ Степановские чтения «Антропологически ориентированная история: новые и традиционные подходы» (Красноярск, 2023 г.), Межрегиональная конференция «Региональная пресса как исторический источник и культурно-политический

феномен» (Саратов, 2023 г.), Всероссийская (национальная) научнопрактическая конференция «Научные исследования: проблемы и перспективы развития» (Саратов, 2023 г.), Всероссийская научно-практическая конференция «Наше недавнее прошлое: современные направления советской истории и историческая память» (Ставрополь, 2023 г.).

Результаты диссертационной работы Семенова А.В. позволяют расширить понимание и представление об общественном мнении и настроениях жителей Саратовской губернии в 1917-1929 гг., что способствует расширению рамок новой локальной истории в изучении провинциальных городов России в постреволюционное время.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что в ней рассматривается до сих пор не получившая отражение в исторических исследованиях проблема формирования и динамики общественного мнения населения на проводимые мероприятия советской власти в течение 1917—1929 гг. Научное разрешение вопроса взаимоотношений населения и власти на региональном уровне способствует расширению знаний по исследуемой проблеме. Открывается возможность использования введенных в научный оборот документов, обобщенных материалов при разработке лекций по курсам отечественной и региональной истории.

Диссертация Семенова А.В. носит самостоятельный и завершенный характер и соответствует паспорту специальности ВАК, научная специальность 5.6.1. Отечественная история (пп. 4, 11, 24.).

Диссертация «Общественное мнение и настроения в Саратовской губернии в 1917—1929 гг.» Семенова Александра Владимировича соответствует требованиям, установленным пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842) и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

доктор исторических наук, доцент,

профессор кафедры «Социально-гуманитарные науки»

ФГБОУ ВО Вавиловский университет

Адрес: 410012, г. Саратов, пр-кт им. Петра Столыпина, зд. 4, стр. 3

ФГБОУ ВО Вавиловский университет

Тел.: 8(8452) 23-72-60

E-mail: shalaevanv@vavilovsar.mr

Дата: 05.05.2025г.

Подпись д-ра ист. наук, доцента Палаевой Надежды Владимировны заверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВО Вавиловский университет

А.М. Марадудин